

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Моругиной Ксении Сергеевны

«Житие св. Панкратия Таорминского (по рукописи ГИМ Син. греч. 15, 1022/3 г.) как исторический источник», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Диссертация К.С. Моругиной «Житие св. Панкратия Таорминского (по рукописи ГИМ Син. греч. 15, 1022/3 г.) как исторический источник» содержит не только впервые публикуемый полный текст Жития св. Панкратия в его второй редакции с переводом на русский язык, но и приводит исследование историко-культурного контекста возникновения памятника, рассматривает и выявляет возможные (перво)источники этого текста, анализирует встречающиеся в тексте исторические реалии, классифицируя их по нескольким хронологическим пластам. Важно отметить, что в диссертации средневековый текст анализируется не просто как литературный памятник прошлого, но как картина мира и социальная реальность его автора, поскольку К.С. Моругина пытается проследить, кем являлся Евагрий, от имени которого ведется повествование в Житии.

Своим исследованием К.С. Моругина продолжает наработки выдающихся византинистов (А.Н. Веселовский, И. Шевченко, С.Дж. Столлман-Пачитти и др.), а также дает ответы на некоторые вопросы, которые были поставлены, но не решены прежними поколениями ученых. В частности, К.С. Моругина составила событийно-хронологическую канву Жития, что позволило выявить признаки некомпильтивного характера текста, которые, в свою очередь, позволили установить новые источники текста и соотнести описываемые в нем события с известной хронологией миссий апостолов Петра и Павла.

Актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений и убедительно обоснована в автореферате. Диссертация К.С. Моругиной заполняет значимую лакуну в изучении трех редакций Жития св. Панкратия, поскольку впервые и подробно исследует вторую из них. В диссертационном исследовании вторая редакция сравнивается с изданной первой и между ними выявляются различия различного характера, как например композиционного, лингвистического и орфографического. В



результате проведенного анализа сделан обоснованный вывод, что, по сравнению с первой, вторая редакция была подвергнута литературной обработке.

Диссертация К.С. Моругиной на соискание ученой степени кандидата исторических наук состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, и заключения, изложена на 207 страницах (не считая приложения на 237 страницах). Следует отметить логичную структуру работы: она начинается с выявления и характеристики источников текста, затем охватывает анализ исторических реалий в Житии с реконструкцией событийной канвы и установлением личности автора, а завершается компаративным анализом двух редакций.

Ознакомившись с представленным авторефератом, который в полной мере отражает основное содержание диссертации, заключаю, что диссертационное сочинение К.С. Моругиной «Житие св. Панкратия Таорминского (по рукописи ГИМ Син. греч. 15, 1022/3 г.) как исторический источник» соответствует всем требованиям п. 9, установленным «Положением о порядке присуждении ученых степеней» и предъявляемым критериям к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение и методы исторического исследования, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук

(специальность 07.00.03 — всеобщая история (средние века),

заведующий научно-исследовательской лабораторией исторической географии и регионалистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»

Козлов Сергей Александрович

Почтовый адрес:

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6,

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

Тел.: +7 (3452) 59-77-48,

E-mail: s.a.kozlov@utmn.ru

09.09.2023



*Козлов С.А.*

Подпись <i>Козлова С.А.</i> удостоверяю
Заместитель начальника управления - начальник отдела рекрутинга и развития персонала
<i>Н.В. Машинова</i>
09.09.2023 г.